

**ДОКЛАД**  
**Председателя Верховного Суда Российской Федерации**  
**Вячеслава Михайловича Лебедева**  
**на XVIII Совещании председателей Верховных судов**  
**государств-членов ШОС**  
**11 марта 2023 г.**

Уважаемый господин Чандрачуд!

Уважаемые участники Совещания!

В условиях высокой судебной нагрузки особую актуальность приобретает повышение доступности правосудия, которое затрагивает все стадии судопроизводства и предусматривает в том числе ускорение и упрощение процедуры обращения в суд.

По законодательной инициативе Верховного Суда РФ реализованы меры, направленные на повышение территориальной доступности правосудия по социально значимым категориям дел.

Предусмотрена возможность предъявления исковых требований по месту жительства истца по делам о восстановлении пенсионных, жилищных и трудовых прав, о защите прав потребителей и о взыскании алиментов.

8 ноября прошлого года Пленум Верховного Суда РФ внес в Государственную Думу проект федерального закона о возможности предъявления по месту жительства истца требований, связанных с социальными выплатами и льготами.

Важное значение для повышения территориальной доступности правосудия имеет институт мировых судей, которые осуществляют полномочия на территории судебных участков с численностью населения от 15 до 23 тыс. человек и рассматривают по первой инстанции более 70% от общего числа дел, поступающих в суды.

За последние 5 лет по законодательной инициативе Верховного Суда РФ принято 4 федеральных закона о совершенствовании мировой юстиции, а по согласованию с Верховным Судом РФ принято 5 федеральных законов об увеличении количества судебных участков мировых судей.

Широкий доступ к правосудию обеспечивается также применением современных технологий в судопроизводстве, и в прошлом году в суды РФ в электронном виде подано более 5,5 млн. документов.

Реализуется возможность обращения в суды через многофункциональные

центры предоставления государственных и муниципальных услуг.

Учитывая, что большинство граждан, обратившихся за судебной защитой, не являются профессиональными юристами, в судебной практике исключается формальный подход к вопросу о принятии исковых заявлений и жалоб к производству суда, и в прошлом году суды РФ удовлетворили 35% ходатайств граждан о восстановлении пропущенных процессуальных сроков.

Кроме того, суды реализуют правовую позицию Верховного Суда РФ о том, что неправильный выбор гражданином способа защиты права или неправильная ссылка на правовые нормы не является основанием для отказа в принятии искового заявления, его возвращения или оставления без движения, и суду надлежит на стадии подготовки дела к судебному разбирательству вынести на обсуждение сторон вопрос о юридической квалификации правоотношений сторон и самостоятельно определить, какие нормы права подлежат применению при разрешении спора.

Социально-экономическим критерием доступности правосудия выступает исключение избыточных судебных издержек, связанных с обращением в суд и участием в судебном разбирательстве.

С учетом имущественного положения граждан судами РФ реализуются полномочия, связанные с освобождением от уплаты государственной пошлины, уменьшением ее размера, а также предоставлением отсрочки и рассрочки ее уплаты.

По отдельным категориям дел граждане освобождены от уплаты государственной пошлины в силу закона, в том числе по делам о защите прав и законных интересов детей, трудовых прав и прав потребителей, о возмещении вреда, причиненного преступлением.

В административном судопроизводстве граждане, которым установлена инвалидность I и II групп, общественные организации инвалидов, ветераны Великой Отечественной Войны, боевых действий и военной службы, а также граждане, признанные малоимущими, освобождены от обязанности возместить судебные издержки административному ответчику при отказе в удовлетворении административного иска.

В РФ реализуются широкие возможности дистанционного участия в судебных заседаниях, и в прошлом году с использованием видеоконференц-связи судами РФ рассмотрено более 500 тыс. дел, а с использованием веб-

конференции – свыше 460 тыс. дел.

Участникам судопроизводства направлено более 25 млн. смс-уведомлений о времени и месте судебного разбирательства.

Одно из доктринальных положений римского права гласило, что «правосудие должно быть скорым, ибо промедление есть вид отказа».

В этой связи процессуальной гарантией доступности правосудия выступает соблюдение разумных сроков судопроизводства, и в прошлом году суды РФ рассмотрели более 99% дел с соблюдением процессуальных сроков.

В порядке административного судопроизводства рассмотрено 5,7 тыс. дел о присуждении компенсации за нарушение разумных сроков судопроизводства и исполнения судебного акта, удовлетворено 86% требований.

Доступность правосудия гармонично связана с доступностью информации о деятельности судов.

По законодательной инициативе Верховного Суда РФ принято 9 федеральных законов, направленных на укрепление правовых гарантий открытости судебного разбирательства, в том числе Федеральный закон от 22 декабря 2008 г. «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в РФ», во исполнение которого осуществляется обязательная публикация судебных постановлений в Интернете.

В настоящее время в ГАС «Правосудие» размещено более 90 млн. судебных актов.

Уважаемые участники Совещания!

Обсуждение вопросов доступа к правосудию будет способствовать совершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

Спасибо за внимание!